

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ДНЕВНИК СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ

Сельско-хозяйственный выпуск

Январь — март 1975 года

Сегодня мы рассказываем об итогах первого квартала в сельском хозяйстве области. О том, кто вышел победителем в соревновании за увеличение производства и заготовок продуктов животноводства, читатель узнает из публикуемых на первой странице постановлений бюро обкома КПСС, облисполкома, облсовпрофа и обкома ВЛКСМ и обзора соревнования животноводов. Вторая страница выпуска представлена труженикам села. Доярка, телатинка,

строитель, бригадир механизированной бригады рассказывают об итогах первого квартала, о том, какие рубежи они наметили в честь 30-летия Победы. Под рубрикой «Приглашаем объясниться» публикуется интервью с начальником научно-производственного объединения «Союзотраскмолодоя» А. Е. Труновым. Мы рассказываем также о том, кто и как реагирует на критические выступления «Красного знамени».



ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июля 1917 года • СУББОТА, 12 АПРЕЛЯ 1975 ГОДА • № 86 (15688) • Цена 2 коп.

В ОБКОМЕ КПСС, ОБЛИСПОЛКОМЕ, ОБАСОВПРОФЕ И ОБКОМЕ ВЛКСМ

Впереди — чайнцы

Рассмотрев итоги социалистического соревнования районов, совхозов и колхозов за увеличение производства и заготовок продуктов животноводства и повышение производительности скота и птицы за первый квартал 1975 года, бюро обкома КПСС, исполком областного Совета депутатов трудящихся, президиум облсовпрофа и бюро обкома ВЛКСМ признали победителями: Чайинский район (секретарь райкома КПСС И. Ф. Григорьев, председатель райисполкома Я. Ф. Коробко, начальник управления сельского хозяйства М. А. Соколовский, председатель райкома профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок И. И. Климин, секретарь райкома ВЛКСМ И. А. Панин), увеличивший по сравнению с соответствующим периодом прошлого года производство мяса на 13 процентов, молока на 19 процентов, яиц на 1 процент, шерсти на 36 процентов. Средний надой молока на фуражную корову в районе составил за квартал 512 килограммов больше, чем за соответствующий период прошлого года. Поголовье крупного рогатого скота выросло на 4 процента, в том числе коров — на 1 процент, свиней

на 10 процентов, овец — на 4 процента. Увеличение производства животноводческой продукции достигнуто при наименьших затратах кормов и труда на один центнер продукции. Совхоз «Восход» Кожениковского района (директор совхоза В. С. Ташук, секретарь партбюро В. М. Кузнецов, председатель районного комитета И. Ф. Вильд, секретарь комитета ВЛКСМ А. Осненко), увеличивший по сравнению с соответствующим периодом прошлого года производство мяса на 30 процентов, молока на 33 процента, выполнивший народнохозяйственный план продажи государству мяса на 139 процентов, молока — на 100 процентов, обеспечивший рост объема заготовок мяса на 79 процентов, молока — на 40 процентов и средний надой молока на фуражную корову 666 килограммов, что на 107 килограммов больше, чем за соответствующий период прошлого года. Совхоз увеличил поголовье крупного рогатого скота на 7 процентов (коров — на 10 процентов), свиней — на 10 и овец — на 6 процентов. Высокие показатели достигнуты при наименьших затратах кормов и труда на один центнер продукции. Решено вручить переходящее Красное знамя обкома КПСС, облисполкома областного Совета депутатов трудящихся, облсовпрофа и обкома ВЛКСМ Чайинскому району, отозвав его на Первомайского района; совхозу «Восход» Кожениковского района, отозвав его из совхоза «Звонковский» Кривощенского района; колхозу «Юбилейный» Шегарского района, отозвав его из колхоза имени Карла Маркса Зырянского района. Отмечена хорошая работа по увеличению производства и продаж государству мяса Бакчарского и Верхнекетского районов, совхоза «Чернышевский» Бакчарского, колхоза «Россия» Зырянского районов.

Колхоз «Юбилейный» Шегарского района (председатель колхоза Ю. Г. Мартынов, секретарь партбюро А. Н. Самойлов, председатель профсоюзного комитета П. Л. Хомяков, и. о. секретаря комитета ВЛКСМ

СОРЕВНОВАНИЕ ДОЯРОК

Победила М. Капитонова

Капитонова М. С. (совхоз «Октябрь» Томского района)	1.533	537
Црелова В. И. (совхоз «Октябрь» Томского района)	1.470	487
Лихачева А. И. (совхоз «Коммунист» Асиновского района)	1.252	464
Жук Т. И. (совхоз им. Кирова Асиновского района)	1.202	372
Таволгина Г. М. (совхоз «Красное знамя» Томского района)	995	264

С объективом по Томскому району



На дворе апрель, и, естественно, в повседневных заботах сельских тружеников сегодня все больше времени уходит на подготовку к полевым работам. С весны начинается отсчет страшной поры земледельца. Но не менее ответственный весенний месяц и для работников животноводства, которым предстоит благополучно завершить зимовку скота и начать организованный перевод его на пастбищное содержание.

Зимние месяцы в хозяйствах области прошли в нелегкой борьбе за выполнение обязательств по увеличению производства и продаж продуктов животноводства, принятых на завершающий год пятилетия. Победителем соревнования, как сегодня сообщается в газете, стал Чайинский район. Переходящее Красное знамя обкома КПСС, облисполкома, облсовпрофа и обкома ВЛКСМ завоевали три животноводческие фермы этого района.

Как нам сообщили из областного статистического управления, за первый квартал на заготовительные пункты области поступило 12,5 тысячи тонн мяса, 33 тысячи тонн молока, 35,7 миллиона штук яиц и 333 центнера шерсти. По сравнению с тем же периодом прошлого года всеми категориями хозяйств государству продано больше: мяса — на 9 процентов, шерсти — на 10 и яиц — на 39 процентов. Уже обстоит дело с продажей государству молока, которого закуплено на 1,954 тонны меньше, чем в первом квартале прошлого года.

Хотя поголовье дойного стада в совхозах и колхозах области по сравнению с тем же периодом прошлого года возросло на 2 тысячи голов, валовой надой молока оказался меньше на 1,054 тонны. Лишь на заготовительных пунктах трех районов — Чайинского, Молчановского и Верхнекетского — с января по март принято молока больше, чем в прошлом году, в остальных тринадцати пунктах же произошло обратное явление — поступление молочной продукции уменьшилось. А в Зырянском, Каргасокском и Парabelьском районах даже не выполнен квартальный народнохозяйственный план продажи.

Значительное снижение

ЛУЧШИЕ СРЕДИ ФЕРМ

Рассмотрев итоги областного социалистического соревнования животноводческих ферм колхозов и совхозов за увеличение производства продуктов животноводства и повышение производительности скота и птицы за март 1975 года, бюро обкома КПСС, облисполком, президиум облсовпрофа и бюро обкома ВЛКСМ признали победителями: ПО ЮЖНОЙ ЗОНЕ Коллектив Вознесенской молочнотоварной фермы колхоза «Маяк» Первомайского района (заведующий И. П. Казаков), обеспечивший рост производства молока по сравнению с соответствующим периодом прошлого года на 5 процентов, продажи его государству — на 4 процента. Средний надой молока на корову составил 318 килограмм, или на 8 килограммов больше, чем в марте прошлого года. Ферма добилась высокой товарности молока и полной сохранности молока. Коллективу Вознесенской молочнотоварной фермы оставлено переходящее Красное знамя обкома КПСС, облисполкома и облсовпрофа и обкома ВЛКСМ. Коллектив Фокстатовской фермы по откорму крупного рогатого скота совхоза имени Ленина Асиновского района (заведующий М. Д. Давидов), обеспечивший выполнение плана производства мяса на 144 процента, получивший среднесуточный привес по 1,026 килограмма, добившийся экономии кормов и трудовых затрат. Коллективу фермы присуждено переходящее

Красное знамя обкома КПСС, облисполкома, облсовпрофа и обкома ВЛКСМ, отозванное с Новоуспенской фермы колхоза имени XXIV съезда КПСС Шегарского района. Коллектив Баткатского свиноводческого комплекса колхоза имени 30-летия Великого Октября Шегарского района (заведующий Н. Н. Тихонов), выполнивший план производства свинины на 158 процентов, получивший среднесуточный привес по 554 грамма, добившийся роста поголовья свиней и экономии кормов. Коллективу Баткатского свиноводческого комплекса присуждено переходящее Красное знамя обкома КПСС, облисполкома, облсовпрофа и обкома ВЛКСМ, отозванное с Семёновской свиноводческой фермы колхоза «Сибиряк» Зырянского района. ПО СЕВЕРНОЙ ЗОНЕ Коллектив Нижне-Тигинской молочнотоварной фермы совхоза «Усть-Бакчарский» Чайинского района (заведующий М. Ф. Перевозчикова), обеспечивший рост производства молока по сравнению с мартом прошлого года на 87 процентов, продажи его государству — на 88 процентов, средний надой на корову — 292 килограмма, что на 44 килограмма больше, чем в прошлом году. Ферма добилась высокой товарности молока и полной сохранности молока. Коллективу фермы присуждено переходящее Красное знамя обкома КПСС, облисполкома, облсовпрофа и обкома ВЛКСМ, отозванное с Бога-

тырской молочнотоварной фермы совхоза «Чернышевский» Бакчарского района. Коллектив Гореловской фермы по откорму крупного рогатого скота совхоза «Северный» Чайинского района (заведующий Т. Я. Носова), обеспечивший выполнение плана производства мяса на 179 процента (рост к уровню прошлого года — 41 процент), получивший среднесуточный привес на голову по 1,176 килограмма, добившийся экономии кормов и затрат труда. Ферме оставлено переходящее Красное знамя обкома КПСС, облисполкома, облсовпрофа и обкома ВЛКСМ. Коллектив Васильевской свиноводческой фермы совхоза «Молчановский» Чайинского района (заведующий В. Г. Гаммершmidt), выполнивший план производства свинины на 132 процента (рост к уровню прошлого года составил 23 процента), план продажи государству свинного мяса — на 109 процентов, среднесуточный привес составил 441 грамм на каждую голову. Ферме присуждено переходящее Красное знамя обкома КПСС, облисполкома, облсовпрофа и обкома ВЛКСМ, отозванное с Алеевской свиноводческой фермы совхоза «Молчановский» Молчановского района. Отмечена хорошая работа коллективов Богатырской молочнотоварной фермы совхоза «Чернышевский» Бакчарского района и Гагаринской фермы колхоза «Россия» Зырянского района.

Экономический обзор

МИНУЛА ЧЕТВЕРТЬ ГОДА

Надой на корову в среднем по области за три месяца нынешнего года составил 513 килограммов, что на 27 килограммов меньше, чем за это же время в прошлом году. Лишь в четырех районах — Чайинском, Бакчарском, Молчановском и Верхнекетском — продуктивность надоя сравнено с прошлым годом. Особенно резко (на 72 килограмма) снизился надой в первом квартале в Томском районе. От тридцати до сорока килограммов меньше, нежели в первом квартале прошлого года, получено молока на корову в Асиновском, Александровском, Зырянском, Кожениковском и Парabelьском районах. В марте снижение продуктивности дойного стада было приостановлено, кое-где надой даже возрос. Однако в целом по области молочная продуктивность коров оказалась меньше на килограмм меньше, чем в марте прошлого года. Килограмм молока. Кажется, велика ли потеря? Но вспомните этот килограмм на 80 тысяч колхозных и совхозных коров, и потеря окажется внушительной — 80 тонн!

Снижение продуктивности дойного стада — основная причина сокращения производства молока в области. Однако, в свою очередь, причина эта является следствием многих других причин. Хотя отелов в первом квартале было на 2,3 тысячи больше, чем за это же время прошлого года, и кормов в среднем по области в расчете на условную голову скота также не меньше, отрицательное сказывается на производстве продукции их нерациональное расходование, перебои в кормлении, нарушение распорядка дня на фермах. Первомайский и Тегульдетский районы — соседи

Одинаковые условия и там, и здесь, причем в расчете на условную голову скота в Тегульдетском районе кормов даже больше, нежели в Первомайском. А вот средний надой молока от коровы в колхозах Первомайского района за три месяца составил 602 килограмма (наивысший надой в области), а в хозяйствах Тегульдетского района — всего 330 килограммов — самый низкий в области. В Первомайском районе ведется действенная борьба за то, чтобы каждая кормовая единица обернулась возможным количеством продукции, в Тегульдетском же такой борьбы нет. Наличие бесхозяйственности со всеми вытекающими последствиями. Разнотельные контрасты и внутри большинства районов. На Березинской ферме совхоза «Октябрь» Томского района за март в среднем от каждой коровы надоили по 466 килограммов молока — это в два с лишним раза больше, чем в среднем по району. Переводя даяра Березинской фермы М. С. Капитонова за месяц от каждой из своих коров надоила столько, сколько в среднем по району надоено за весь квартал. Однако опыт безрассудства пока не используется на других фермах района. В Зырянском районе доярки В. А. Гаврилова (колхоз имени Карла Маркса), Н. Н. Сафонова (колхоз име-

животноводстве руководители и специалисты в каждом совхозе и колхозе. Ответственное время первого скота на пастбищное содержание, чему предшествует сложный переходный период, требует заранее разработанного плана мероприятия. Нужно провести учет оставшихся кормов и там, где возникла необходимость, внести изменения в рацион. В связи с этим еще больше возрастает роль и ответственность фуражиров. Приближающийся переходный период предъявляет повышенные требования к зоотехникам, ветеринарам, ко всем работникам животноводства. Уроки прошлых лет свидетельствуют о том, что любые упущения на фермах в переходный период отрицательно сказываются на продуктивности скота. Потом приходится долго наверстывать упущенное. В хозяйствах области есть хорошая основа для увеличения производства продуктов животноводства. Сегодня в совхозах и колхозах насчитывается 230 тысяч голов крупного рогатого скота, 155,6 тысячи свиней, 43,7 тысячи овец, 1,7 миллиона голов птиц. За исключением овец, поголовье всех видов скота по сравнению с прошлым годом заметно возросло. Продолжаются концентрации и специализация сельскохозяйственного производства, строительство крупных животноводческих комплексов, производство продукции в которых поставлено на промышленную основу. Прошло девять лет после мартовского (1965 г.) пленума ЦК КПСС, решения которого способствовали значительному росту производства сельскохозяйственной продукции, свидетелем чего является каждый советский человек. В завершающем году пятилетия на дальнейшее развитие сельскохозяйственного производства в нашей области государством вновь ассигнованы многие миллионы рублей. У тружеников томских совхозов и колхозов есть возможность ознаменовать год тридцатилетия Победы советского народа в Великой Отечественной войне досрочным исполнением социалистических обязательств. Но успех не придет сам по себе. К нему может привести лишь самоотверженный труд живой армии работников животноводства, всех тружеников села,

ПРИЕМ тов. Л. И. БРЕЖНЕВЫМ тов. Д. БИЕДИЧА

10 апреля Генеральный секретарь ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнев принял находящегося в Советском Союзе с официальным дружественным визитом члена Президиума ЦК Союза коммунистов Югославии, Председателя Союзного исполнительного веча СФРЮ тов. Д. Биедича.

10 апреля в Кремле была продолжена Переговора между членом Политбюро ЦК КПСС, Председателем Совета Министров СССР А. И. Косыгиным и членом Президиума ЦК СКЮ, Председателем Союзного исполнительного веча СФРЮ Д. Биедичем. Состоялся обмен мнениями по вопросам советско-югославских двусторонних отношений в политической, экономической и других областях. Была выслушана, в частности, обоюдная заинтересованность в расширении сотрудничества в ряде отраслей экономики, что могло бы способствовать ускорению процесса международного разделения труда в интересах народного хозяйства обеих стран. Стороны условились продолжать контакты в различных областях сотрудничества в ряде отраслей экономики, что могло бы способствовать ускорению процесса международного разделения труда в интересах народного хозяйства обеих стран.

В беседе, прошедшей в теплой, товарищеской обстановке, состоялся обмен информацией о достижениях трудящихся Советского Союза и Югославии в строительстве коммунизма и социализма. Было выражено удовлетворение успешным развитием советско-югославских отношений, взаимное стремление и впредь укреплять всестороннее сотрудничество между Советским Союзом и Социалистической Федеративной Республикой Югославии, КПСС и СКЮ, братскую дружбу народов двух стран.

В ходе встречи тов. Л. И. Брежнев с тов. Д. Биедичем были также обсуждены актуальные международные проблемы, представляющие интерес для обеих стран. Переговоры проходили в деловой, дружественной обстановке, характерной для отношений между двумя странами. Были обсуждены также актуальные международные проблемы, представляющие интерес для обеих стран. Переговоры проходили в деловой, дружественной обстановке, характерной для отношений между двумя странами.

ДНЕВНИК СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ

СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЙ ВЫПУСК

С объективом по Томскому району



Богатырь К-700 беззаботно поднимается Василию Уртамову, молодому механизатору ОПХ им. Сидоренко. Сейчас у Василия две заботы — своевременно обеспечить скот Верхинского отделения кормами и вывезти как можно больше переноса на поля. Механизатор в каждый из 30 ударных дней в честь тридцатилетия Победы решил выполнять не менее полутора норм.

Об итогах первого квартала рассказывают

Заметные сдвиги

ДОЯРКА:
В феврале на нашей ферме состоялось собрание. Разговор шел о том, как улучшить показатели в марте. Доярки и скотники привели личные обязательства. Цифры назывались высокие. Что изменилось после собрания?
Мы начали работать старательнее, дружнее. Получилось стало дисциплинир, с распорядком дня, расходованием и использованием кормов. Применением дрожже-

Приглашаем объясниться УПУЩЕННОЕ НАВЕРСТАЕМ

Несколько цифр. План освоения капитальных вложений за первый квартал научно — производственного объединения «Союзотомкормдормация» выполнен на 103,7 процента. При задании 2.470 тысяч рублей произведено строительно-монтажных работ на 2.500 тысяч рублей. Основных фондов введено на 2.074 тысячи рублей при плане 1.500 тысяч рублей. Сдано в эксплуатацию 3.172 квадратных метра жилья. Все это намного больше, чем за соответствующий период прошлого года.

Снижаем затраты

ТЕЛЯТНИЦА:
Страна идет навстречу большому празднику. Это победный день — 9 Мая, тридцатилетие которого мы будем широко и торжественно отмечать, — в сердце у каждого труженика. Потому все так горячо откликнулись на предложение объявить оставшиеся дни праздника 30 дней ударного труда. Встали на вахту и наши колхозники.
Но об этом чуть позже. А сейчас я хочу рассказать о том, как трудился коллектив нашей фермы в первом квартале.
Березовская молочно-товарная ферма колхоза «Искра» специализируется на вы-

Т. КОРОТКИХ, доярка Тогурской фермы совхоза «Тогурский», Колпашевский район.

М. Н. Плом. У них нет ни одного случая падежа, животные всегда дают хорошие привесы — ежедневно до 700 граммов.
Нелюбимы и у меня. В эту зимовку я вырстила до двадцатидневного возраста и передала в старшую группу около 300 голов молодняка. В первом квартале средний суточный привес каждого теленка составил 945 граммов. И все это, повторю, при не богатой кормовой базе.
В апреле мы решили работать еще лучше, увеличить дневные привесы наших телят на 50—100 граммов.
Л. СААР,
телятница профлактония Березовской фермы колхоза «Искра»,
Первомайский район.

Закрепим успех

СТРОИТЕЛЬ:
В Парабельской ПМК-5 пять плотницких бригад. Наша бригада все четыре года пятилетия ходила в «середнячках». Но 1973 год ознаменовался переменами. Уже по итогам двух месяцев коллектив вышел в число передовых. А квартальный план бригада выполнила на 127 процентов. Это при хороших погодных условиях, при отсутствии пролета в бригаде.
Основная причина успеха

П. ТАТАРКИН, бригадир бригады плотников ПМК-5, Парабельский район.

за везением кормов. В коллективе не было духа беряльности.
После постановления бюро обкома КПСС о мерах по организации учета и рациональному использованию кормов в животноводстве в нашей газете в октябре прошлого года, отмечалось, что колхоз имени 50-летия Великого Октября Шегарского района ежедневно расходует кормов на 25—30 процентов больше нормы. В начале этого года газета вновь критиковала хозяйство за неэкономное использование кормов на одной из ферм. О том, какая была проведена работа по выполнению постановления бюро, что сделано для повышения продуктивности животноводства в нынешнюю зимовку, мы попросили рассказать исполняющего обязанности председателя колхоза В. Ф. ПОПОВА.

О ПОДГОТОВКЕ К СЕВУ РАССКАЗЫВАЕТ БРИГАДИР: В БОРЬБЕ ЗА ПЕРВЕНСТВО

АПРЕЛЬ — горячий месяц для хлеборобов. Бедь это последний рубец перед весенней страдой, которую так ждешь, перед которой волнуешься. Наша бригада приступает к работе без нервозности и спешки. К 1 апреля были отремонтированы все комбайны, посевная техника, по графику идет ремонт тракторов. Зимой доведены до оптимальных условий семена. Оставшиеся до посевной

ци и два — для сева. В прошлом году сельщики работали нелюбо, но трудового состязания между звеньями не развернулось. Причина проста. В одном звене была молодежь, которая плохо знала поля, не имела достаточного опыта. Поэтому и выработка в звене составила здесь 14 гектаров в день, на 2,5 гектара ниже нормы. А во втором звене были опытные люди, например, такие как В. А. Воробьев,

Скоро в совхозе пройдет смотр готовности к посевной. Вот уже третий год мы проводим его очень организованно. Важно, что смотр этот массовый. Кроме комиссии из специалистов, бригадиров, лучших механизаторов, присутствует вся бригада — каждый механизатор держит ответ за ремонт техники, за какой технике будет работать, какое получив задание.

Газета выступила. Начало перемен

В постановлении бюро обкома КПСС о мерах по организации учета и рациональному использованию кормов в животноводстве в нашей газете в октябре прошлого года, отмечалось, что колхоз имени 50-летия Великого Октября Шегарского района ежедневно расходует кормов на 25—30 процентов больше нормы. В начале этого года газета вновь критиковала хозяйство за неэкономное использование кормов на одной из ферм. О том, какая была проведена работа по выполнению постановления бюро, что сделано для повышения продуктивности животноводства в нынешнюю зимовку, мы попросили рассказать исполняющего обязанности председателя колхоза В. Ф. ПОПОВА.

В РЕДАКЦИЮ ПРИШЛА ОТПИСКА

В прошлом сельскохозяйственном выпуске «Пятилетие — ударный финиш» была опубликована корреспонденция «Начали год... в феврале». В ней речь шла о плохой организации работ в ПМК-4 объединения «Союзотомкормдормация», расположенной в Зырянском районе. Мы получили ответ на публикацию, подписанный начальником ПМК В. Подняевым. Его размеры позволяют процитировать документ полностью. Поистине телеграфный стиль: «В ответ на корреспонденцию сообщаем, что факты, изложенные в газете, имели место. В настоящее время администрацией разработаны мероприятия по устранению отмеченных недостатков».

Руководители ПМК-7, которым поручено строить Шегарский профтехучилище, начали сооружать его не на том месте. Областная архитектура запретила это строительство. Задолженность — 180 тысяч рублей. На 100 тысяч рублей невыполнены планы по подряду и строительству. Вот, Асиновская ПМК-8. И тут вырисовывается вторая причина — нехватка опытных кадров — как в руководящих, так и рабочих. В результате мы не можем в ряде мест организовать двухсменную работу механизаторов. И какие меры принимает объединение, чтобы выправить положение? — Мы заслушали отчеты руководителей отстающих коллективов. Разработаны рекомендации по улучшению работы ПМК во втором квартале. Особое внимание обращено на повышение эффективности социалистического соревнования как в самих ПМК, так и между колхозами. Некоторым коллективам оказана необходимая техническая помощь. Мелиораторы гордились полками призыва: «Тридцатилетие Победы — 30 ударных дней!». Коллектив Асиновской ПМК-16 дал слово пятимесячный план выполнить к 9 Мая. В целом объединение к празднику Победы закончит программу четырех месяцев и 13 дней.

С ОБЪЕКТИВОМ ПО ТОМСКОМУ РАЙОНУ



Животноводческий комплекс в с. Мазалове, жилые дома в Новоурезненском районе. На отделе здания комбината бытового обслуживания молодежи в Новоурезненском районе откликнулись на инициативу манометровцев и белоярцев: «Тридцатилетие Победы — 30 ударных дней». На отделе здания комбината бытового обслуживания молодежи в Новоурезненском районе откликнулись на инициативу манометровцев и белоярцев: «Тридцатилетие Победы — 30 ударных дней». На отделе здания комбината бытового обслуживания молодежи в Новоурезненском районе откликнулись на инициативу манометровцев и белоярцев: «Тридцатилетие Победы — 30 ударных дней». На отделе здания комбината бытового обслуживания молодежи в Новоурезненском районе откликнулись на инициативу манометровцев и белоярцев: «Тридцатилетие Победы — 30 ударных дней».

СЕГОДНЯ—

День космонавтики



«Красное знамя» публикует редкий снимок: Юрий Алексеевич Гагарин и Сергей Павлович Королёв на космодроме Байконур.

Летом нынешнего года состоится первый в истории человечества совместный полет двух космических кораблей, запущенных в разных странах. В космос полетят и состыкуются на орбите советский корабль «Союз» и американский «Аполлон». В состав одного из экипажей «Союза» включен и наш земляк — летчик-космонавт СССР Николай Рюкавишников.

Всего четыре витрины

Четыре застекленные витрины под общей надписью: «Николай Николаевич Рюкавишников — почетный гражданин города Томска». В первой витрине — портрет дважды Героя Советского Союза, тексты двух Указов Президиума Верховного Совета СССР о присвоении Н. Н. Рюкавишникову высшего в стране почетного звания. Здесь же — выписка из решения Томского городского Совета депутатов трудящихся «О присвоении летчику-космонавту СССР Николаю Николаевичу Рюкавишникову звания почетного гражданина города Томска».

В Кировском районе города Томска прошло детство космонавта. Здесь он родился, здесь работала его мать Галина Ивановна, по этим улицам бегал он в школу. А после приезда Н. Н. Рюкавишников в гости в 1971 году между ним и работниками районного комитета партии завязалась постоянная переписка.

Экспозиция второй витрины украшает настенный фотомонтаж. В тамо-фиолетовом, почти черном небе парят рядом два космических корабля — «Союз» с алым знаменем Страны Советов на корпусе и американский «Аполлон». Внизу под ними — земной шар с размеченными территориями материки Южная Америка и Австралия. И на этой картине, отражающей совсем недалекое будущее, две росписи — Н. Н. Рюкавишников и одного из американских космонавтов.

Низы — снимки, рассказывающие о недавнем полете нашего земляка в космос. Вот он вместе с А. В. Филдичено в автобусе, который везет их к месту старта. Космонавты одеты в скафандры, лица сосредоточены и спокойны.

Стартовая площадка. Герои докладывают Государственной комиссии о готовности к полету. И, наконец, космонавты на трапе. Они улыбаются и машут руками провожающим. Так и вспоминается этот странный момент. Когда смотришь на эту фотографию, безоблачная гагаринская улыбка и его бесстрашие: «Поехали!».

Здесь же — несколько писем, которые Н. Н. Рюкавишников прислал в райком, поздравления с праздниками, обращенные к трудящимся района.

Следующая витрина посвящена пребыванию космонавта в гостях на родной земле. Анатолий Александрович сопровождал тогда Н. Н. Рюкавишников и его супругу в поездках по городу и области. И фотографии сразу воскресили в памяти встречи космонавта с земляками. «Томитропранса» с рабочими и учениками сел. Торжественную церемонию провозглашения героя почетным гражданином Томска, поездку на Обь...

В этой же витрине помещена репродукция тропательной записки, которую оставил гость в Книге почетных посетителей института «Томитропранса»:

«С чувством большой радости гостил я сегодня в «Томитропрансе» этом институте, который для меня является родным. Вся моя жизнь в юности была связана с этой организацией, с ее экспедициями. Ее деятельность наложилась отпечатком на выбор моей специальности и вывел меня на космическую дорогу. Желаю руководству и инженерно-техническому составу, служащим институту творческих успехов, удач, новых дальних и интересных экспедиций».

Лумаю, что не один томитропрансовец на дальней и трудной трассе БАМ, проехавший первые триста километров которой выпало на долю томичей, не раз вспоминал эти слова земляка.

И, конечно, чрезвычайно любопытна четвертая витрина. В ней выставлены образцы «космической пищи», бывавшие там, на орбите. Сто граммов бекона в круглой наделке, баночка с целлюлозными трубочками на упаковке. В одной из этих трубочек — 165 граммов зеленых щей, в другой — мясное пюре, в третьей — творог с черносливовым пюре. А космические «ринские хлебцы», тоже наделке, напоминают по виду... ринки. Они и размером только чуть больше, и собраны в такую же обложку.

Вряд ли хоть один человек из сотен людей, бывавших в районном комитете партии, не остановится зачитываясь у этих витрин.

Б. БЕРЕЖКОВ.

ЧЕЛОВЕК МОГУЧЕГО ТАЛАНТА

К ОТКРЫТИЮ В МОСКВЕ ДОМА-МУЗЕЯ С. П. КОРОЛЕВА

Вечный и лучший памятник человеку — его дела. И потому никогда не забудется имя академика С. П. Королева — Главного конструктора первых ракетно-космических систем, с помощью которых земляне проникли в космос, изучают и осваивают его ради благо родной планеты.

Тихий Останкинский переулок. В глубине двора — вековые деревья, кусты сирени. Сквозь узорчатое переплетение ветвей виден силуэт обелиска «Космос». Асфальтовая дорожка, ограждающая небольшой круглый розарий, ведет к кирпичному особняку в пять комнат. В нем академик С. П. Королев жил с 1959 года. Главная достопримечательность открывающегося здесь мемориального музея — кабинет ученого.

Узкая деревянная лестница ведет на второй этаж. Слева — портрет Сергея Павловича Королева. Напротив экспозиция о его жизненном пути — от ученика профтехшколы до академика, дважды Героя Социалистического Труда и лауреата Ленинской премии. Среди документов — небольшая книжечка рисунком ракеты на обложке. Это первый научный труд двадцатисемилетнего инженера «Ракетный полет в стратосфере» — труд, знакомый многим. Вышедшая в 1934 году работа получила похвалу К. Э. Циолковского: «Книжка разумная, содержательная и полезная». Есть в ней пророческие строки: «Мы уверены, что в самом недалеком будущем ракетное летание будет развиваться и займет подавляющее место в системе социалистической техники».

За стеклом витрины — документы. Заявление с просьбой принять в ряды ленинской партии. Партийный билет. Указ Президиума Верховного Совета СССР о награждении Героя Социалистического Труда С. П. Королева второй золотой медалью «Серп и Молот». Этой наградой он был удостоен за особые заслуги в развитии ракетной техники, в создании и успешном запуске первого в мире космического корабля «Восток» с человеком на борту.

На фотографии — Ю. А. Гагарин и С. П. Королев. Вспоминаются слова Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнев, сказанные им на XVII съезде комсомола: «В судьбах Королева и Гагарина — яркий пример того, какие широкие просторы и возможности открывает социализм перед человеком труда, перед нашей молодежью».

Входим в кабинет. Возле заставленного книгами секретера — глубокие мягкие кресла. В них не раз засаживались друзья, коллеги ученого, космонавты. Неяркий свет из окна освещает небольшую скульптуру Ленина. Мирная тень от листьев пальмы падает на откинутую доску секретера, где лежат журналы, блокноты, карандаши, ручки, коричневая кожаная папка с бумагами.

Все, что есть в кабинете, в полной мере отображает мир идей, научных симпатий, человеческих привязанностей академика. Фотография, запечатлевшая И. В. Курчатова, М. В. Келдыша и С. П. Королева. Всех троих связывали большие общие дела на благо Родины. Минутные модели космических спутников Земли и космических аппаратов, в создании которых академик Королев вложил свой могучий талант и великую энергию.

На стене коричневая доска, точно такая же, что в конструкторском бюро. Возле нее с мелком в руках не раз вечерами стоял ученый, вычерчивая детали ракет, спутников и кораблей, а может, проверял расчеты коллег.

«Комната памяти». Помертвленная маска, снятая с лица академика. Над ней высветлены слова президента Академии наук СССР М. В. Келдыша: «С именем С. П. Королева навсегда будет связано одно из величайших завоеваний науки и техники всех времен — открытие эры освоения космического пространства».

Медленно спускаемся по лестнице вниз к выходу из Дома-музея, и невольно вспоминаются слова, сказанные С. П. Королевым в 1963 году во время нашей беседы: «То, чего мы добились в освоении космоса, — это заслуга не отдельных людей, это заслуга всего народа, заслуга нашей партии, партии Ленина».

А. РОМАНОВ, обозреватель ТАСС.

шнелся в разное время в специальных изданиях, а также в журналах и газетах. Сергей Павлович готовился к работе над капитальным четырехтомным трудом по ракетной технике. И не успел в горячке дел. «...Основная моя работа, — писал он, — заключалась всегда в разработке, осуществлении и отработке в полетных условиях различных ракетных конструкций, начиная от малых ракет и до космических кораблей».

Портреты К. Э. Циолковского и Ф. А. Цандера — энтузиаста межпланетных сообщений. С последним Сергей Павлович вместе работал в группе изучения реактивного движения (ГИРД) — одной из первых научно-исследовательских, опытно-конструкторских ракетных организаций в нашей стране. Усилиями ее в начале тридцатых годов были запущены в небо первые отечественные экспериментальные жидкостные ракеты.

На стене коричневая доска, точно такая же, что в конструкторском бюро. Возле нее с мелком в руках не раз вечерами стоял ученый, вычерчивая детали ракет, спутников и кораблей, а может, проверял расчеты коллег.

«Комната памяти». Помертвленная маска, снятая с лица академика. Над ней высветлены слова президента Академии наук СССР М. В. Келдыша: «С именем С. П. Королева навсегда будет связано одно из величайших завоеваний науки и техники всех времен — открытие эры освоения космического пространства».

Медленно спускаемся по лестнице вниз к выходу из Дома-музея, и невольно вспоминаются слова, сказанные С. П. Королевым в 1963 году во время нашей беседы: «То, чего мы добились в освоении космоса, — это заслуга не отдельных людей, это заслуга всего народа, заслуга нашей партии, партии Ленина».

А. РОМАНОВ, обозреватель ТАСС.

ВСЕСОЮЗНЫЙ КОНКУРС МЕХАНИЗАТОРОВ

Коллегия Министерства сельского хозяйства СССР, Президиум ЦК профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок, Главный комитет Выставки достижений народного хозяйства СССР приняли постановление о проведении Всесоюзного конкурса механизаторов сельского хозяйства по высокоэффективному использованию техники в 1975 году.

Конкурс проводится с целью мобилизации механизаторов колхозов, совхозов и других сельскохозяйствен-

ных предприятий на достижение наивысших показателей в использовании техники, повышение производительности труда, снижение материальных и денежных затрат на содержание машинно-тракторного парка, обеспечение высокого качества и своевременное выполнение всех полевых работ, получение на этой основе высоких урожаев сельскохозяйственных культур.

Участниками Всесоюзного конкурса могут быть механизаторы, мастера-наладчики,

помощники бригадиров и бригадиры колхозов, совхозов и других государственных сельскохозяйственных предприятий.

Победители конкурса награждаются наградными знаками и медалями ВДНХ СССР с ценными подарками, а механизаторы колхозов, совхозов и бригадиров, добившиеся наивысших показателей в работе, награждаются дипломами почета ВДНХ СССР с натуральной премией (автомобиль «Москвич»).

ИНФОРМАЦИЯ ДНЯ

РЕЗУЛЬТАТ —

САМООКУПАЕМОСТЬ

Цех № 10 и отдел сбыта манометрового завода, поддерживая инициативу Одесского СКБ специальных станков, решили за счет расширения ассортимента, улучшения организации труда, добиться снижения затрат на упаковку, разгрузку и транспортировку изделий. Полностью будут окуплены расходы на содержание в 1975—1976 годах инженерно-технических работников цеха и отдела. В текущем году решено добиться экономии 3,5 тысячи рублей сверхвысококачественной древесины и 50 тонн бумаги, идущих на упаковку.

В. ПАВЛОВА.

АУДИТОРИИ ИМЕНИ ГЕРОЕВ

210-я аудитория в геолого-разведочном корпусе политехнического института уже несколько лет носит имя героя Великой Отечественной войны Шуря Пестельской. Здесь регулярно проводятся лекции, семинары, в которых экспонированы письма, фотографии, страницы из дневника, рассказывающие о жизни и боевом пути студента, в первые дни войны ушедшей добровольцем на фронт.

Сейчас в корпусе проводится еще одна аудитория-музей. Решено одну из самых больших аудиторий — 111-ю, где проходят поточные лекции, заседания совета факультета, собрания коллектива назвать именем выпускника факультета — Дмитрия Староверова, Героя Советского Союза, начальника штаба партизанского отряда Д. Н. Медведева, действовавшего на оккупированной территории Смоленщины. Гостиная недавно в Томске жена партизана Е. Н. Староверова передала факультету несколько уникальных фотографий и другие материалы. Много материалов о героическом участии группы «Томск» под руководством Шуря Пестельской в освобождении от фашистского гнета территории И. Т. Лозовского.

Р. КОВАЛЕВА.

УДОСТОВЕРЕНИЯ МЕХАНИЗАТОРОВ

На днях из Зырянского вертулякского завода поступило письмо механизаторов из Зырянского объединения «Сельхозтехника» и получили удостоверения комбайнеров. Хорошую оценку дали преподаватели слесарно-шлифовального-сборочного цеха № 2 П. И. Татарников, оператор Д. В. Куракин, шлифовщик шлифовального цеха № 1 Т. И. Шкваловой и другие.

На заводе тоже заканчивается подготовка группы трактористов.

УВЕРТЮРА БОЛЬШОЙ НАВИГАЦИИ

Скоро на реках области начнется большая навигация. Но малая навигация в Томском речном порту уже открылась. Заняли свое место на рейде четыре плавающих крана. Кран теплохода и дело уезжает из Тараской протоки баржи, наполненные поддонами со дня реки гравием. Краны выгружают его на причалы для городских строительных организаций.

Необычно ранняя навигация, которая ожидается ныне, успех в работе по единой технологии с железнодорожниками и автомобилистами позволили томским портовикам рассмотреть принятые ранее социалистические обязательства. План пятилетия по перевозке и перевалке грузов решено выполнять не к 1 июля, как предполагалось ранее, а к 15 июня, дню выборов в Верховный Совет РСФСР и местные Советы депутатов трудящихся. К этой же дате решено выполнить план второго квартала по перевозке пассажиров.

П. СТЕПАНОВ.

Сообщения из-за Рубежа

Окончание работы сессии

ЖЕНЕВА, 10 апреля. (ТАСС). Сегодня закончилась весенняя сессия Комитета по разоружению, проводившаяся с 4 марта. Ее участники изложили позиции своих стран по наиболее актуальным проблемам разоружения. Значительное внимание на сессии было уделено проблеме перестройки вооружения ядерного оружия в связи с предстоящей в будущем конференции по разоружению по этому вопросу. Комитет приступил к рассмотрению мер по подготовке Международной конференции о запрещении вооружения на прибрежной среде и климат в военных и иных целях, проект которой был представлен советской делегацией на прошлой сессии.

ДОКЛАД ПРЕЗИДЕНТА

ВАШИНГТОН, 10 апреля. (ТАСС). Президент США Дж. Форд направил Конгрессу ежегодный ежегодный доклад правительственного совета по стабилизации заработной платы и цен. Этот документ, подводивший итоги последнего квартала прошлого года и содержащий некоторые прогнозы на 1975 год, свидетельствует о глубоком затяжном характере экономических неурядиц в США. В 1974 году в целом, указывается в докладе, темпы инфляционного роста были на 0,5% выше, чем в аналогичном периоде 1973 года. Так, розничные цены на потребительские товары выросли в среднем на 12,2 процента, а оптовые — на 20,9 процента.

Доходы среднего американца значительно отстали от роста стоимости жизни. За прошлый год реальная заработная плата американских трудящихся сократилась на 4,7 процента. С тревогой указывается в докладе на продолжавшееся сокращение квартала прошлого года сокращение производительности труда, которая упала за этот период на 3,5 процента.

Как отмечается в докладе, экономисты ожидают повышения цен на потребительские товары в 1975 году еще на 11,8 процента.

В АНГЛИЙСКОМ ПАРЛАМЕНТЕ

ЛОНДОН, 10 апреля. (ТАСС). В английском парламенте закончился прения по вопросу об участии Англии в ЕЭС. В течение трех дней в напряженной обстановке обсуждался резолюция правительства избравшего высказаться на предстоящем референдуме за дальнейшее пребывание Англии в «Общем рынке» на пересмотренных условиях.

396 голосами против 170 палата общин одобрила эту рекомендацию. Такого перевеса сторонникам участия Англии в ЕЭС удалось добиться потому, что в поддержку лейбористского правительства на этот раз вы-

СОВМЕСТНЫЙ МИТИНГ ЛЕВЫХ СИЛ

ПАРИЖ, 10 апреля. (ТАСС). Один из самых больших залов французской столицы — «Мютюалитэ» — не смог вместить всех, кто пришел принять участие в совместном митинге Французской коммунистической партии и Движения левых радикалов. Над трибуной митинга был поднят транспарант с лозунгом «За совместную программу Союза левых сил, чтобы жить лучше, чтобы изменить жизнь». Такие массовые совместные митинги левых сил проводятся сейчас по всей Франции в знак протеста против дороговизны и инфляционных тенденций, за успешную совместную правительственную программу.

Выступивший перед участниками митинга секретарь Парижской федерации ФНП, член ЦК ФКП Анри Физбэн указал на актуальность и первоочередную важность совместной правительственной программы Союза левых сил, которая предлагает конкретные и глубокие изменения в интересах широких народных масс страны. Руководитель парижских коммунистов призвал прогрессивные силы сплотиться в борьбе за успешную программу, против проноса тех, кто пытается посеять раскол среди левых оппозиции.

Секретарь Парижской федерации сопартии Кристиан Пьер, председатель Парижской федерации левых радикалов Пьер Матей подчеркнул стремление своей партии способствовать дальнейшему укреплению Союза левых сил.

Платформа совместных действий

ЛИССАБОН, 10 апреля. (ТАСС). Здесь опубликован проект платформы совместных действий соглашения, которую подписали представители левых сил Португалии. Предстоит заключить с политическими партиями страны политическое соглашение 11 апреля. Соглашение станет неотъемлемой частью новой португальской конституции.

Португальская революция, подчеркивается в нем, будет развиваться в рамках многопартийной системы, «совместно» с политическими партиями страны. Платформа обязует выполнять программу АВС, укреплять и расширять демократические завоевания, достигнутые после антифашистского восстания 25 апреля 1974 года.

В проекте определен порядок разработки новой конституции, в соответствии с которой должна быть создана комиссия в составе представителей АВС и политических партий. Задача комиссии — подготовить проект конституции, который будет принят на принципах, изложенных в программе АВС и в данном документе. Платформа совместных действий обязательна для АВС и политических партий на переходный период, который составляет от 3 до 5 лет. В это время власть в стране будет осуществляться президентом республикой, революционным советом, собранием делегатов АВС и законодательным собранием, состоящим из 250 депутатов, избираемых народом.

ОТНОШЕНИЯ ВЫЯСНЯЮТ АУТСАЙДЕРЫ

МЮНХЕН, 10 апреля. (ТАСС). В среду поздно вечером в «Олимпиа-халле» состоялся лишь один матч чемпионата мира: хоккеисты Польши забили голы в крупную победу над сборной СССР — 5:3 (3:2, 1:0, 1:1).

Судя по результатам состоявшейся в Мюнхене, встречи между этими командами и определит аутсайдеров, которому придется покинуть высшую лигу мирового хоккея. Не удивительно, что составление списка весьма упорный характер. Сборная Польши, хотя в ней сейчас почти трети игроков — новички, пришедшие из молодежной команды, тактически грамотно провела важный для себя матч. Когда незадолго до финальной сирены при «союльском» счете 4:3 Зенитра забил пятый гол, товарищи по команде устремились на радости такую «куду-малу», что чуть не задушили ветерана.

— Мне не пришлось ос-

бенно настраивать ребят на борьбу, — поделился с нами после встречи наставник польских хоккеистов наш земляк А. Егоров. — Игроки были полны желания показать лучшее, на что способны. Это естественно, ведь следующий чемпионат пройдет в польском городе Катовице, «вылететь» сейчас в группу «Б» было бы ужасно обидно. Все сыграли старательно, самоотверженно. Теперь важно закрепить успех во втором круге. Напомним, кстати, читателям, что следующей зимой, помимо чемпионата мира в Катовице, дюжина сильнейших сборных померится силами на Олимпиаде в Инсбруке. Стал известен и адрес чемпионата мира 1977 года — Вена. В австрийской столице проходило мировое первенство 1967 года. Любители хоккея до-

сих пор вспоминают об интереснейшем матче того турнира между сборными СССР и Канады, принесшем успех нашей команде — 2:1. Судя по ситуации, можно рассчитывать, что и Вена завяжется опять появится на мировом первенстве. Четыре сильнейшие команды 9 апреля были скомандованы от составлены. Шведы и финны после острой «междоусобицы» отыгрались. А наши и чехословацкие хоккеисты, проведя матч, потребованный, пожалуй, еще больше затрат энергии, провели интенсивные тренировки. В последний встрече травмы получили Михайлов и Турян. Капитан советской команды уже чувствует себя хорошо, а Турян, возможно, один-два матча пропустит. Вечером сборная СССР

НА ЛЫЖНЕ—СТУДЕНТЫ

РИМ, 10 апреля. (ТАСС). Советские спортсмены завоевали две золотые награды из трех, разыгранных в первый день студенческого чемпионата мира по лыжным видам спорта, проходившего в итальянском городе Ливиньо.

20-летний Юрий Вахрушев из Кировки победил в 15-километровой гонке — 46 мин. 19,05 сек. На втором и третьем местах также со-

ветские студенты: Валерий Исаяев из Ношкар-Олы (47.19,64) и Юрий Белев из Ленинграда (47.47,41). Выиграла соревнования в специальном слаломе чемпионка СССР аспирантка Кемеровского университета Длевтина Аскарова (общее время двух попыток — 1.13,73). В женской гонке на 10 км

победила известная чехословацкая лыжница, призер чемпионата мира Вланка Паули — 36.41,79. Со второго по четвертое места заняли советские спортсменки: Нина Круглинова (38.19,41) и Нурали Латфулина (39.05,46) из Челябинска, а также кировачанка Любовь Коробова (39.13,17).

КОНТРОЛЬНЫЕ МАТЧИ

Двадцать дней томская команда «Торпедо» находится на сборах в Коканде. Недавно состоялись очередные контрольные игры с футболистами из Нижнего Тагила (матч закончился нулевой ничьей) и с командой «Зауралец» из Кургана. В последней встрече торпедовцы победили — 2:0. Два мяча забил Владимир Пашинин.

Н. ЮРОВ.



СПОРТ АМЕРИКАНЦЫ ВОСХИЩАЮТСЯ ОЛЬГОЙ

НЬЮ-ЙОРК, 10 апреля. (ТАСС). Советская гимнастка Ольга Корбут — лучшая спортсменка 1974 года. Такого итог общественного опроса, проведенного в США. Из многих кандидатов на этот титул, среди которых были все знаменитые спортсменки, они отдали предпочтение Корбут.

КОНТРОЛЬНЫЕ МАТЧИ

Двадцать дней томская команда «Торпедо» находится на сборах в Коканде. Недавно состоялись очередные контрольные игры с футболистами из Нижнего Тагила (матч закончился нулевой ничьей) и с командой «Зауралец» из Кургана. В последней встрече торпедовцы победили — 2:0. Два мяча забил Владимир Пашинин.

Н. ЮРОВ.

В ГОДЫ Великой Отечественной войны редакция томской газеты «Красное знамя» выпускала ежедневные листки, в которых печатались сообщения Советского Информбюро и другие известия о боевых действиях Красной Армии. В них помещались приказы Верховного Главнокомандующего, обзоры боевых действий на фронтах, информация военных корреспондентов о героических боях подразделений и бойцов, телеграммы из-за рубежа об операциях союзников.

Среди материалов, напечатанных в листках, есть сообщение о торжественном заседании Московского городского Совета депутатов трудящихся 6 ноября 1941 года, посвященном XXIV годовщине Великой Октябрьской социалистической революции, о разгроме немецко-фашистских войск под Москвой, о полной ликвидации окруженных вражеских войск под Сталинградом. Материалы листков под названием «Последние известия».

ВРЕМЯ СМОТРИТ СО СТРАНИЦ

В 1941 году листки выходили тысячами экземпляров, затем тираж их удвоился. Формат листков не превышал четвертой части газетной страницы, печатались они часто на серой оборотной бумаге. Листки оперативной информации о боях на фронтах Великой Отечественной войны были «летучим» изданием. Они раздавались на руки на митингах и собраниях в цехах заводов, посылались труженикам полей.

В научной библиотеке университета сохранился неполный комплект таких листков за все годы войны. Первый листок датирован 27 июня 1941 года, последний — 20 февраля 1945 года. Это собрание листков является редчайшим из местных изданий о Великой Отечественной войне.

М. ФИЛИМОНОВ.



В 1941 году листки выходили тысячами экземпляров, затем тираж их удвоился. Формат листков не превышал четвертой части газетной страницы, печатались они часто на серой оборотной бумаге. Листки оперативной информации о боях на фронтах Великой Отечественной войны были «летучим» изданием. Они раздавались на руки на митингах и собраниях в цехах заводов, посылались труженикам полей.

В научной библиотеке университета сохранился неполный комплект таких листков за все годы войны. Первый листок датирован 27 июня 1941 года, последний — 20 февраля 1945 года. Это собрание листков является редчайшим из местных изданий о Великой Отечественной войне.

М. ФИЛИМОНОВ.

ТОМСКОМУ УНИВЕРСИТЕТУ ПОСВЯЩАЕТСЯ

В филателистических материалах не раз рассказывалось о народнохозяйственном и культурном значении Сибири. На многочисленных почтовых марках, открытках и маркированных конвертах были запечатлены заводы и фабрики Сибири, добытки томской нефти, деятели науки и искусства.

Министерство связи СССР только что выпустило еще один художественный маркированный конверт, посвященный Томскому государственному университету им. В. В. Куйбышева. Художник Л. Кулиева изобразила главный вход в университет и рощу.

А. МИЛЬ.

«ДОРОГА ДОМОЙ»

Издательство ЦК ВЛКСМ «Молодая гвардия» только что выпустило сборник писем и очерков о жизни и работе молодежи, приехавшей по призыву партии на ударные комсомольские стройки.

Широкая география строки, о которых повествуют молодые авторы. Знойные несли Средней Азии и районы Крайнего Севера, шах-

КРИВОШЕНСКИЕ ПРЕМЬЕРЫ

Хороший подарок сделали для зрителей Кривошеин артисты самодеятельного театра юного зрителя. В районном Доме культуры они показали сцену из спектакля прошлых лет «Любовь и трем апельсинам» М. Светлова, «Девочка и апрель» Т. Ян. Юные артисты показали и свой новый спектакль по одноактной пьесе А. П. Чехова «Медведь». Постановку спектакля осуществила молодая режиссер Л. Ларионова. В главных ролях были заняты любившиеся зрителям исполнители Владимир Кошечкин, Татьяна Кошечкина, Виктор Леонов — ученики Кривошеинской средней школы.

Е. ЛЕСКИН.

НА ЛЬДУ ЕЛИЗАРЬЕВСКОЙ

У кривошеинских рыбаков-любителей стало традицией проводить в первые весенние дни соревнования по подледному лову. В этом году на лед Елизарьевской курьи, что вблизи районного центра, вышло семь команд — около пятидесяти рыбаков. По сигналу красной ленточки начались эти увлекательные соревнования. Клев был хороший: два килограмма серебрястых ельцов и чебаков поймал победитель — член команды райбассейна М. В. Попова. Обладателем первого места присуждено команде райбассейна, на втором месте — рыбаки-любители из райисполкома, на третьем — команда пенсионеров.

Победителям награждены дипломами, призами добровольного общества рыбаков и охотников. Получил приз и Саша Еремия — самый юный участник соревнований.

Е. СЕМИРЧНЫЙ.

БАЛАНС ЛОТЕРЕИ

В областном управлении Гострудабизнеса и Госредактирования итоги распределения денежных ценных бумаг в области в прошлом году. Итого выданы билетов на 952 тысячи рублей. Общественные организации составили больше половины этой суммы — 540 тысяч. Весь доход от лотерей пошел в бюджет тех городов и районов, где были реализованы билеты.

Многим томичам тиражи лотерей принесли приятные сюрпризы. Но особенно повезло жителям района Чаинского района. Ученице тракторного отдела совхоза «Усть-Байкальский» Г. М. Калининской и ученице тракторного отдела совхоза им. Тельмана Р. И. Воробьевой. Обе они выиграли по «Москвичу». А всего в минувшем году жители области выиграли один автомобиль «Жигули» марки «Москвич», четыре «Запорожца», тринадцать мотоциклов разных марок, три пизанца, около ста холодильников и много других ценных вещей.

Г. ФЕДОРОВ.

КОНТРОЛИРУЕТ «ЛАСТОЧКА»

Знания по технике безопасности необходимы на любом производстве. Обычно проверку этих знаний проводит специальная комиссия по аттестации. Это занимает много времени. Бюро охраны труда и техники безопасности манометрового завода решило применить форму проверки, основанную на программировании учебного материала. Приобретена электронно-вычислительная машина «Ласточка». Подготовлены вопросы для рабочих семи специальностей.

Сейчас проведена первая «машинная» аттестация. А рабочие-ласточники с помощью «Ласточки» прошли курс обучения по правилам техники безопасности. Новый метод обучения и проверки знаний хорошо зарекомендовал себя.

Б. ВАЛИНА.

На днях в новом микрорайоне областного центра «Каштак» открылся первый продовольственный магазин.

В просторном торговом зале на 30 рабочих мест — три отдела: гастрономический, бакалейный и штучных товаров. Общая полезная площадь зала — 600 квадратных метров. Магазин оборудован подсобными и складскими помещениями, холодильником.

Фото Е. Лисыцина.

«ДНИ ЛИТЕРАТУРЫ»

Новосибирская писательская организация в сотрудничестве с писательскими организациями Алтай и Томской области, а также Западно-Сибирского бюро правды художественной литературы провели «дни литературы», посвященные 30-летию Победы. В них приняли участие писатели и поэты Новосибирска, Барнаула и Томска. Писатели выступили на презентациях в Новосибирске, встретились с трудящимися села, студентами. Главный разговор состоялся в концертном зале театра оперы и балета.

Л. ХВОЙНЫЙ.

НОВЫЙ СБОРНИК

На днях издательство Томского университета выпустило в свет «Учебное пособие по немецкому языку» под редакцией профессора кафедры иностранных языков Томского медицинского института З. А. Штейнгардт, К. М. Ермакова, Г. И. Витолса. В новый сборник вошли тексты, снабженные пояснениями и упражнениями на основные разделы лексики, морфологии и синтаксиса. Сюда же вошел немецко-русский алфавитный словарь, который содержит около 900 слов по общей, научной, технической и органической химии. Новое пособие рекомендуется для студентов и аспирантов химических и фармацевтических специальностей высших учебных заведений.

Н. СПЕКТОР.



ЗООМУЗЕЙ ПОПОЛНЯЕТСЯ

Новую партию экспонатов получила в дар от Новосибирского зоопарка зоологический музей университета. Среди них — белоснежная марinka и один из необычных питомцев — королевский. Родина обоих животных — Африка. В коллекции музея их чучел прежде не было. Из других полученных экспонатов необходимо отметить кролика, бурого обитателя лесного мшистого участка, граммовые яйца страуса-эму. Эта редкая птица так же, как павлины и экзотические фазаны — краснопольный и сапфо, несут яйца в зоопарке зимой.

В скором времени эта коллекция займет свое место в витринах самого большого в Сибири зоо музея.

С. МОСКВИТИН.

Летопись борьбы и побед

И художник на конверте ТГУ нари-совал

Новый магазин в новом микрорайоне

Выставки, спектакли, книги

На льду — любитель-рыболов

Намечается борьба и побед

На смотре — всем классом

Из года в год на районных смотрах детской художественной самодеятельности первые места занимает Центральная средняя школа. А в самой школе лучшим самостоятельным коллективом считают танцевальный ансамбль 8-го класса.

Танцевать ребята начали еще в дошкольном возрасте. Сначала их кружок руководила работница Дома культуры, потом энтузиаст-работчик из лесхоза. Когда он ушел, работу возглавила учительница Галина Фомовна Семеновна. Впрочем, танцы придумаются и сравнятся заступают коллектив. Каждый старается внести в общее дело толику своей фантазии.

В классе не только хорошие танцоры, но и спортсмены. Один из заводил кружка Сережа Лопь — отличник учебы, участник трех районных мейнриятий: математической олимпиады, спортивных соревнований и смотра художественной самодеятельности. Много для одного человека? В Центральной школе считают, что нормально. Если человек все литосно и все у него получается, то чем шире будет его кругозор, тем лучше.

Из этого же класса Витя Репников, который несколько лет был бессменным ведущим заключительного концерта смотра. Только в этот раз он уступил место младшему поколению — второпольнику Володе Голодинову.

К смотру восьмой пригласили гучульский и украинский танцы.

Работник Интузетского лесхоза, конечно, помогает в приобретении костюмов для кружка, но все же в основном костюмы делала сама. Оставались вечерами в классе, шили, даже сами плели лапы. Вместе с ребятами готовился и смотру их аниматор — кино-механик А. И. Клеменев.

Заключительный концерт был праздничным. Одио огорчило ребят из-за плохой погоды не смогли приехать главные их соперники — ансамбль Катайской средней школы, в программе которого, как всегда, танцы народов Севера. Юри, которое предварительно побывало в школах и посмотрело все номера, представляемые на районный смотр, снова назвало лучшим танцевальный коллектив восьмого класса Центральной школы.

В. ПЕЛЕГОНЧУК,
директор Верхнекетского районного Дома пионеров.

«ОДНА БЕРЕЗА ЗНАЕТ»

Такое поэтическое название носит лирическая драма, поставленная Александровским народным театром. Премьера спектакля по пьесе А. Ларченкова состоялась недавно.

Режиссер-постановщик спектакля А. Анисимова рассказывает:

— Этот спектакль коллектив нашего театра посвятил 30-летию Великой Победы. «Одна береза знает» — лирико-героическая драма, рассказывающая о людях, об их путях и судьбах в трудные годы Великой Отечественной войны. Наша новая работа хорошо принята зрителями. Достаточно сказать, что в течение трех первых спектаклей в зрительном зале не было свободных мест, приходилось продавать входные билеты.

В новом спектакле почти все ведущие роли исполняют работники Александровского речного порта и рыбокомбината. Большой удачей можно считать образ Семена, роль которого исполняет Ю. Новолов. Неплохо справился с ролью Н. Сиротин. Хорош Андрей — В. Шарпаев. На своем месте В. Ефимов, М. Костырев. Это — молодежь. Хотелось бы отметить ветеранов самодеятельности. Многие роли отдаст свое свободное время служению народному театру Т. П. Яськова. В этом спектакле она успешно исполняет роль Нины Егоровны. А в роли Василия отлично играет другой ветеран театра — Н. Терентьев.

Б. КУЛЫШЕВ,
с. Александровское.

«ПОСИДЕЛКИ» В МИРНОМ

«Русские посиделки». Такие вечера стали традиционными в Доме культуры имени Н. Островского. На днях работники Дома культуры провели «русские посиделки» в клубе поселка Мирный Томского района.

В гости к труженикам села приехали русский народный хор и хор ветеранов труда. Исполняли народные песни, пляски, частушки. Выступили солисты, балетники. Лучшим из них были вручены призы. Призы получили и те, кто быстрее наполнил ведро, пронес ведро на коромысле.

Участники вечера поповали русский квас, сварили солянники, умельцами, баранки и булочки, приготовленные специально к празднику.

А. ЕРЕМЕЕВ.

ВЕРНИСАЖ НАРОДНЫХ УМЕЛЬЦЕВ

В Доме культуры Асиновского лесхоза народного комбината экспонируется выставка творчества народных умельцев. На стендах широко представлено прикладное искусство. Технорук экспериментально-художественного цеха Валерий Гужин известен в Асине, как мастер «берестяной живописи». Многие работы В. Гужина побывали на выставках в Томске, Москве, были подарены нашему земляку — космонавту Н. Н. Рукавишникову. На этот раз Гужин представил новую коллекцию берестяных туесов, блюд, шатулов, оформленных орнаментом, навеянным народным творчеством селькупов, хантов, манси. Особое впечатление оставил берестяной сервиз.

Здесь же можно познакомиться с натюрморты и пейзажами художника-оформителя Асиновского экспериментального цеха Михаила Здорова. Часть своих работ Здоров выполнил выжиганием по дереву.

Интересным живописцем показал себя работник экспериментального цеха Михаил Стороженко. На его 22 полотнах — портреты, пейзажи, натюрморты. В каждой работе Стороженко чувствуется поэтический приподнятое восприятие родного края, его природы, людей.

Портрет медсестры и пейзаж села Пермьского написаны шофером пожарной охраны комбината Макседем Пешниковым. Бухгалтер-ревизор Иван Павликов представил на выставку несколько графических работ.

В. КЛИМЫЧЕВ.

ПОГОДА

Сегодня по области ожидается переменная облачность, местами дождь, ветер юго-западный, 10—15 метров в секунду, температура 9—14 градусов тепла.

В Томске — переменная облачность, слабый дождь, ветер юго-западный, 10—15 метров в секунду, температура 10—12 градусов выше нуля.

13—14 апреля — облачная погода, местами осадки, ветер западный, 7—12 метров в секунду, температура ночью — от четырех градусов мороза до 1 градуса тепла, по северным районам — 8—13 градусов мороза, днем — 3—8 градусов тепла.

Зам. редактора
И. А. МИЗГИРЕВ.



ТЕАТР

12 апреля — «Стелсвары». Начало — в 19 час. 30 мин.

КИНО

СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ: «РОДИНА»
«Москва — Кассиопея», «Отроки во Вселенной» (две серии) — 10.40, 18. «Ресторан господин Селтина» — 13.40, 16, 21. «Он был не один» — 8.40.
имени М. ГОРЬКОГО
«Подарок одинокой женщине» — 8.40, 10.20, 12, 13.40, 15.20, 17, 18.40, 20.20, 22. «Что такое любовь?» — 8.40, 10.20, 12, 13.40, 15.20, 17, 18.40, 20.20, 22. Зал «Юношеская» — «Тайм-аут», «Фитиль» № 138 — 9, 10.05, 11.10, 12.15, 13.20, 14.25, 15.30, 16.35, 17.40.
«ОКТАБЕРЬ»
«Что такое любовь?» — 8.10, 9.55, 11.40, 13.25, 15.15, 18.40, 20.25, 22.10. «Побег из тюрьмы» — 16.45, 18.30, 14.20, 16.10, 18.30, 21.40. Для детей — «В это такое время» — 9.
имени И. ЧЕРНЫХ
«Куда уходит сказки?» — 9, 12.30, 14, 16, 17.40, 19.20, 21. «Побег из тюрьмы» — 8.40, 10.20, 12, 13.40, 15.20, 17, 18.40, 20.20.

ТВ

22. Для детей — «Сын поля» — 10.40.
«СИБИРЯК»
«Берегись Зузу» (две серии) — 11, 13.30, 21. Для детей — Мультсериал № 33 («Подводные друзья») — 9.20.
«ЛЮБОНЕР»
Мультсериал № 17 «Щелкунчик» — 9, 10.20, 11.40. «Корабли штурмуют бастионы» — 13, 14.30. «Юности мои свершения» — 16.40, 18.40, 20.40.
ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ «АВАНГАРД»
«Берегись Зузу» (две серии) — 16.45, 19.30, 22. Для детей — «Большой трамплин» — 11, 15.
ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ ПОДШИПКОВОВОГО ЗАВОДА
«Житство против алчности» (две серии) — 20.
ДОМ КУЛЬТУРЫ «СИБИРАБЕЛЬ»
«Приключения Одиссея» — 17, 18.40, 20.30.
КЛУБ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ
«Закрытие сезона» — 15, 17, 19, 21.
СУББОТА, 12 апреля ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА
9.00. Программа передач. 9.05. К 30-летию Победы. «В небу прыжки». 9.35. Музыкальные вечера для молодежи. Велюша С. Виноградова. 11.50. Новости. 12.00. «Для вас, родители!» 12.30. Музыкальная программа «Утренняя почта». 13.10. «Здоровье». Велю Ю. Величкова. 13.40. «Играет Государственный академический Русский народный оркестр им. Осипова». Фильм-концерт. 14.00. «Вам отвечает министр машин. Строения животноводства и кормопроизводства СССР К. Н. Белюзов». Программа «Прогноз». 15.00. «Очевидное-невероятное». Велю С. П. Калинин. 16.00. Премьера телевизионного художественного фильма «Полночь в Африке». (США). 16.30. Концерт песни. 17.15. Премьера телевизионного документального фильма «Патристическое поле». 17.30. «Время». 18.00. «Рассказы о художниках». 18.40. «Человек. Земля. Вселенная». Велю Герой Советского Союза, летчик-космонавт СССР В. И. Севастьянов. 19.10. Концерт, посвященный Дню космонавтики. 20.40. «Соперники Союза друзей зарубежных гостей». 20.55. Премьера телевизионного художественного фильма «Приключения в Африке». 21.45. «Литературные беседы». Велю переводчицу поэт А. Сурков. 22.35. Концерт песни. 23.00. «Время». 23.30. Телевизионный клуб «Москвички». 00.30. Вечер оперы. 01.15—02.00. Чемпионат СССР по футболу. «Авария» (Бразилия — «Динамо» (Киев)). 2-й тайм. Трансляция из Еревана. 2.00. Музыкальный вальс. 2.15—3.00. Чемпионат мира по хоккею. СССР — США. Трансляция из Лос-Анджелеса.
ВТОРАЯ ПРОГРАММА ТОМСК
17.00. Для детей. Художественный фильм «Про Витю, про Машу и морскую пехоту».

РАДИО

Одесская киностудия. 1973 г. 19.05. К 30-летию Победы. «Фотостиль юных». Выступают коллективы художественной самодеятельности системы профессионального образования. 13.50. Документальный фильм «Рассказы о космосе». 20.15—20.40. «Песни о космосе». Концерт.
СУББОТА, 12 апреля 7.34. Обзор последних новостей. 7.40. «Спокойная неделя». 7.45. Музыкальный вальс. 7.50. Режисса и объявление. 8.00. По странам мира — «Красное знамя» и «Молодой ленинец». 9.10. К 30-летию Победы. В. Кожвинков. «Март-апрель». Радиопостановка. Часть 1-я. 9.45. Для молодежи. «Ребята настоящие». 14.00. «Патристы» — народно-14.10. «Просто о сложном». Музыкальная передача. «Варшавица». 14.30. Радиолюб «Ориентир». Выпуск 25-й.
Томский геологоразведочный техникум объявляет прием на подготовительные курсы. Срок обучения — 3 месяца.
Плата за обучение — 15 рублей.
Обращаться по адресу: ул. Смирнова, 44, проезд автомашины № 1, 13 до остановки «АРЗ».

КОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛ ФИЛАРМОНИИ

12—13 апреля СИМФОНИЧЕСКИЕ КОНЦЕРТЫ
В программе:
Глазунов — Четвертая симфония.
Рахманинов — Первый концерт для фортепьяно с оркестром.
Лист — Мефисто-вальс.
Исполняет Томский симфонический оркестр. Директор — Константин Царев.
Солнот — лауреат международных конкурсов в Испании и Англии Семен Филин.
Начало — в 20 часов.
Билеты продуются в кассе концертного зала с 14 час. 12 апреля действителен абонемент № 2 для ученых.
14 апреля ВЕЧЕР ФОРТЕПЬЯННОЙ МУЗЫКИ
I отделение
Шопен — ноктюрны, мазури, этюд, вальсы, баллады.
II отделение
Проведения Моцарта, Дебюсси, Шедрина.
Исполнительница — солистка «Москонтрета» Галина Новикова.
15 апреля ВЕЧЕР ВИОЛОНЧЕЛЬНОЙ МУЗЫКИ
I отделение
Брамс — Соната ми минор.
Шуман — Пять пьес в народном стиле.
II отделение
Стравинский — Итальянская сюита.
Дебюсси — Соната.
Исполнитель — лауреат IV Международного конкурса имени П. И. Чайковского Ваграм Сараджян.
В концерте принимает участие заслуженный артист РСФСР пианист Александр Делюхин.
Начало — в 20 час.
Билеты продуются в кассе концертного зала с 14 час.

ОБЛАСТНОЙ ТЕАТР КУКОЛ

Воскресенье, 13 апреля «БОЛЬШОЙ ИВАН»
Начало — в 11 и 13 час. 30 мин.
Касса — с 10 часов утра.

ТОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ ИМ. ЛЕНИНСКОГО КОМСОМОЛА

объявляет прием на заочное отделение на 1975/76 учебный год по специальностям: русский язык и литература, математика, биология, физическое воспитание, иностранный язык (немецкий, английский).
Поступающие на I-й курс сдают вступительные экзамены в объеме программы средней школы.
Учителя, имеющие высшее образование, могут получить вторую специальность в сокращенные сроки обучения.
Заявления принимаются с 20 апреля до 31 мая 1975 года.
Вступительные экзамены — с 1 по 20 июня.
За всеми справками обращаться по адресу: г. Томск, пр. Комсомольский, 75, приемная комиссия. Телефоны: №№ 4-20-01, 4-37-52.
МЕНЯЮ двукомнатную благоустроенную квартиру в центре г. Асина на равноценную или однокомнатную в г. Томске.
Обращаться: г. Томск-50, пр. Ленина, 107, кв. 1.
МЕНЯЮ трехкомнатную благоустроенную квартиру в г. Усть-Каменогорске на трехкомнатную благоустроенную в г. Томске.
Обращаться: г. Томск, ул. О. Носового, 24.

НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ

Адрес редакции 634050, Томск, ГСП-18, пр. им. Фрунзе, 103. ТЕЛЕФОНЫ: приемной редактора — 4-74-35, заместителей редактора — 4-77-52, 4-71-35, отдел секретаря — 4-72-34, секретаря — 4-80-20, отдела партийной жизни — 4-80-52, 4-40-48, отдела пропаганды — 4-80-95, отдела промышленности — 4-46-76, 4-51-83, 4-35-53, отдела сельского хозяйства — 4-83-65, 4-23-60, отдела науки и иллюстраций — 4-71-39, зав. хозяйством и отдела объявлений — 4-77-52, стенографистки — 4-70-34, областной журналистской организации — 4-20-91, дежурного — 2-05-88.

г. Томск, типография издательства «Красное знамя».